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 Iosif Zoica 
 
Oricât de “proaspătă şi senină” ţi-ai păstrat viaţa şi oricât de 

fidel ai fost chemării în care inima şi-a găsit pe de-a întregul locul, 
rostul şi liniştea, nu-i deloc uşor să înfrunţi timpul şi să te confrunţi cu 
memoria (cu propria-ţi memorie, cu memoria locurilor, cu cea a atâtor 
tăceri, cu memoria frumosului, ca şi cu cea a urâtului, cu memoria celor 
vii, ca şi cu cea a crucilor din cimitire, cu memoria „destinelor fixe”, 
inexpresive ori cu aceea a destinelor frânte, ca şi cu a celor răsfăţate). 

Dacă totuşi o faci, precum, iată, Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop 
Andrei şi, dacă o şi meriţi, Dumnezeu îţi va fi „sufleur”(?!), tocmai 
pentru a pune totul în uimitoare şi gracile „lumi verbale” şi pentru a(-ţi) 
rămâne ingenuitatea, şi pentru ca totul să fie adevărat, ca însuşi 
adevărul, ca iubirea, ca viaţa şi ca moartea (de aceea, dar, trebuie 
celebrate – este ceea ce noi încercăm, cu sfială şi cu privilegiul de a fi 
fost „martori la unele geneze”). Una peste alta, ceea ce avem de 
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prezentat dumneavoastră este un om având un mare dar duhovnicesc şi 
pedagogic, care priveşte şi trăieşte totul cu atât de multă seriozitate; mai 
mult, întotdeauna a fost discret, pertinent, condescendent, obiectiv, 
scrisul Domniei Sale, fiind de o „reală limpezime de stil” , cuminte, s-a 
ferit, pe cât posibil, de exerciţii semantice cu orice preţ, nu însă „şi de a 
puncta totul în culoare şi sentiment” (…). 

Şi noi, asemenea autorului, dar, vom porni lucrul însoţiţi de 
„emoţia în afară de care nu există amintire”, fiindcă nu este rădăcină şi 
legătură, alta decât „inelele de creştere ale sufletului, repetând, în ani, 
aceleaşi drumuri interioare, între cine suntem şi cel care eram” şi de la 
uimirea ne încearcă, de la un capăt la altul al cărţii, tocmai pentru 
cutremurul printre rândurilor subliminale, şi anume: „în ce măsură 
mesajul christic mai poate azi să zguduie conştiinţele, să nască fervoare şi 
devoţiune? care mai sunt puterile care ţin lumea, în rânduială – credinţa 
sau lucrarea omenească?; în ce măsură mai poate fi azi împărtăşit sacrul 
tot mai acoperit şi sufocat de zgura vieţii profane?; ce inocenţă mai poate 
răscumpăra azi păcatele tuturor(?!)”; sau, cine mai este în stare, aşa cum 
o face Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Andrei, în paradisul gândului, în 
jertfa unei lacrimi, în exerciţiul aducerilor aminte, să facă să stea pe loc şi 
cerul şi pământul şi clipa şi îngerul? (…). 

Fie că evocă zile şi ani care au pus nume şi pecete Neamului ori 
învaţă (în Pastorale) faptul că, ea, credinţa nu este părerea noastră, nu 
este închipuire omenească, ci ea este primirea şi împlinirea cuvântului 
lui Dumnezeu, ca singură autoritate supremă; fie că îşi cinsteşte 
înaintaşii ori contemporanii, şi îşi aduce aminte de povăţuitori şi 
luminători ori consacră ucenicii care confirmă; fie că pledează pentru 
„ştiinţa şi conştiinţa teologică ortodoxă” ori se pleacă şi cere 
binecuvântarea de la Preacurata Maică; fie că identifică şi oferă soluţii 
la lipsuri, sincope şi imperative pastorale, autorul îndeosebi „cheamă 
bucuria începuturilor şi într-atât trăieşte tristeţea prefacerii timpului”. 
Şi aşa, fiecare cuvânt şi foaie spun, „cum se perindă schimbătoare 
anotimpurile, vremurile, anii şi oamenii, cum se duc, cine ştie unde, 
spre a nu se mai întoarce niciodată; ba, mai mult, învaţă cum şi de ce 
„întreg pământul va fi plin de conştiinţa lui Dumnezeu”, cum şi de ce 
lumea va căpăta un scop doar bun (şi nu unul aleatoriu), potrivit iubirii 
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lui Dumnezeu. Şi aşa, nu mai miră pe nimeni faptul că Arhiepiscopul 
Andrei „şi-a împărţit sufletul în egală măsură între căutarea (şi 
slujirea) adevărului şi frumosului” – şi de aceea, poate, reţinerea şi 
sfiala cu care încearcă să nu lezeze celelalte valori (estetică, istorică 
etc.), atunci când aşează în frunte credinţa (valoarea morală); doar a 
spus-o, subliminal ori direct, nu o dată, Înaltpreasfinţia Sa: credinţa 
(valoarea morală) este „încordarea supremă”, povara emoţiei şi 
sensibilităţii, răspunderea cea mai mare, triumful conştiinţei noastre (şi 
naţionale); şi aşa, de atâtea ori, cuvintele arhiereului nostru au fost, din 
voia lui Dumnezeu: „botezul înţelepciunii” însuşi(…) 

Şi precum odinioară Edgar Papu, în alt chip, iubeşte să renunţe 
la „somptuoasele brocarte” ale demnităţii sale şi să rămână în smerenia 
„firescului simplu” şi „suava candoare a inimii”. Iar tot din voia 
Domnului, (sau printr-o „fericită alchimie a destinului”, ar zice unii) i-a 
fost rânduit Înaltpreasfinţitului Părinte Andrei să vieţuiască aici, la Alba 
Iulia, în acest „cadru de vechime multimilenară”, în acest loc atât de 
binecuvântat şi propice „naşterii şi întreţinerii celor mai vii sentimente 
de tradiţie şi patriotism” şi, pe cale de consecinţă, în scrierile sale (chiar 
din volum) a cultivat şi „factorul etnic”, iată, deodată şi creştin, în 
„egală strălucire şi vieţuire”; şi de astă dată, totul este enunţat într-o 
mirabilă disimulare a „sentimentelor de dragoste, fidelitate şi recu-
noştinţă”, care conferă excursului credibilitate, solemnitate şi nobleţe şi 
transmite acel sens de armonie şi încredere din noi şi dintre noi, pe care 
iubirea de Patrie şi Dumnezeu, trebuie să o renască, anime şi menţine 
(tocmai pentru a nu „paraliza” sufleteşte şi metafizic, ca neam). 

Spunea Vasile Pârvan, în vremea aceea: „scopul suprem al 
luptei (citeşte: al slujirii) noastre este spiritualizarea (citeşte: 
civilizarea, onorizarea, moralizarea, înduhovnicirea) vieţii marelui 
organism socio-politic şi cultural care este naţiunea”, fapt întru totul 
grefabil şi pretabil lucrării Arhiereului nostru. Asta cu atât mai mult, cu 
cât discursul, mesajul, prestaţia Sa este „coerent(ă), elegant(ă), plin(ă) 
de idei şi de o expresivitate bazată pe exactitatea nuanţei (ce paradox 
frumos!); ori, tocmai asta este intelectualul de condiţie: „omul cu frică 
(citeşte: uimire, adorare încântare) de Dumnezeu, care poate prinde şi 
transmite nuanţele sau un spirit al nuanţei”(…) 
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În chip minunat, dar, ca un privilegiu, fericire (întâmplare 
fericită), Înaltpreasfinţitul Arhiepiscop Andrei este adeptul contemplării 
în „zariştea Tainei”; poate, tocmai pentru că vine din lumea curată, uşor 
arhaică, „de gândire tradiţională, misterioasă, a satului românesc”, întru 
care s-a sălăşluit creştinismul, dându-i frumuseţea şi trăirea, 
cuminţenia, smerenia, nepământescul ortodoxiei”. Mai mult, lucrarea 
de faţă este (şi) mărturia despre „deschiderea”, cu harul arhieriei, a 
„abecedarului credninţei”, de aici, dar nu numai, tocmai, pentru că 
timpul arhieriei Înaltpreasfinţiei Sale este (a fost) „unul zbuciumat, un 
timp al contrastelor”. Şi, tocmai de aceea, dar, pledează pentru şi 
consacră, nu odată, cu lacrima şi dorul: „creştinismul ca fapt virtual”, 
cu atât mai mult, cu cât: „valoarea supremă a creştinismului stă în 
capacitatea (şi înţelepciunea şi credibilitatea lui perenă) de a da sens 
existenţei umane, răspunzând celor mai grave şi mai stringente 
probleme ale omului, care sunt cele privitoare la fiinţa sa şi la destinul 
său final”. 

Şi, prin exerciţiul gratitudinal închinat lui Dumnezeu, Neamului 
Românesc, înaintaşilor, contemporanilor, duhovnicilor şi dascălilor săi 
„transpare propria devenire”; şi a ales să nu se (mai) despartă niciodată 
de marile virtuţi, dacă vreţi, nuanţate şi ele: „cumpăna dreaptă a 
judecăţii, generozitatea de simţire, demnitatea şi modestia, gustul 
pentru lucrul bine făcut, devotamentul, majestatea smereniei şi 
milostivirii – totul exprimat ori tăinuit într-o voită comprimare a 
sentimentelor de dragoste şi de recunoştinţă, care dă mărturiei misterul 
unui ecfonis încă nenăscut(…)  
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• Paginile şi coloanele vor fi citate astfel: p.55, pp. 55-63 sau pp. 77, 81, p. 
92; col. 345-346; 
 Pentru uşurarea redactării aparatului critic se pot folosi abrevierile 

recunoscute internaţional: Idem, Ibidem, art. cit., op. cit., apud, dar şi abrevieri 
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Romani (in continuare, DTR), ...) . Sunt acceptate şi abrevierile de genul: E. 
Branişte, Liturghia Darurilor…, p. 180 cu condiţia ca prima citare să fie 
completă;  

 Sursele electronice se citează după recomandările de mai sus, 
adăugându-se adresa electronică exactă şi data postării. 
Exemple: 
Prezentăm mai jos câteva exemple de note (6-7) şi de trimiteri 

bibliografice (1 –5; 8 – 11)  
1. Ene Branişte, Liturghia Darurilor mai înainte sfinţite, în 

„Studii Teologice”, anul X, nr. 3-4 mai-iun 1958, pp.176-192; 
2. Ibidem. 
3. Ibidem, p. 180. 
4. Idem, Curriculum diferenţiat şi personalizat – Ghid metodologic pentru 

învăţătorii şi părinţii copiilor cu disponibilităţi aptitudinale înalte, Iaşi, 
Editura Polirom, 1998, p. 25-30. 

5. E. Branişte, art. cit. p. 188. 
6. Aspecte legate de problematica dezvoltării personalităţii se 

regăsesc în diverse lucrări de specialitate. Lucrarea coordonată de 
A. Neculau şi T. Cozma, Psihopedagogie – pentru examenul de 
definitivat şi gradul II, Iaşi, Editura Spiru Haret, 1994, prezintă un 
studiu aprofundat asupra acestora. 

7. Linia aceasta a poziţiei faţă de imaginile sfinte se datorează mai 
cu seamă teologilor franci care au alcătuit aşa-numitele Libri 
Carolini prin care, deşi nu se resping hotărârile Sinodului de la 
Niceea (787), se accentuează doar funcţiunea didactică, istorică şi 
estetică a icoanelor.  

8. Eusebiu de Cezareea, Istoria bisericească, cartea VI, cap. 43, apud 
Nicolae Necula, Tradiţie şi înnoire în slujirea liturgică, vol. 2, Galaţi, 
Edit. Episcopiei Dunării de Jos, 2001, p. 99, nota 30. 
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9. N. Necula, op. cit., p. 167. 
10. C. Creţu, Curriculum: perspective conceptuale..., p. 11. 
11. Dumitru Stăniloae, Ultimul interviu, 

http://www.crestinortodox.ro/Parintele_Staniloae -25-
6360.html (postat 21.1.2002) 

 
• ATENŢIE: Redactarea textului, a notelor şi a trimiterilor bibliografice 
precum şi a anexelor trebuie să fie unitară. 
 
 
 




